U Laurovej


1. Výrobné podmienky v pol'nohospodárstve
a) defmujte Výrobne podrnienky a ako sa rozdel'ujú
· predstavujú prostredie v ktorom subjekty podnikajú

· -výrobné prírodné podmienky

· -spoločensko ekon. Podmienky


b) čo sú to prírodné výrobné podmienky a ich rozdelenie
· Sú vytvárané prírodou a človak ich môže ovplyvnovat iba do obmadzanej miery. Skladba VPP :

· pôda

· klim.podn.

· prirodzená poloha pozemkov

· sln. Energia

· vodstvo

· biologické organizmy


c) čo sú to ekonomické výrobne podmienky a ich delenie- Mirko- Makro 
su vytvorene spolocensko-eko systemom bud v danom obdobi or priestore dlhsieho historickeho vyvoja. Predstavuju subor cinitelov, kt urcuju rozsah, strukturu a celkove eko vysledky plh vyroby.
· mikroekonomické – konkr.rozoberá nejaky subjekt : 

· velkost podniku – podm.je dana rozsahom podn.fondu a rozsahom vyroby

· vyrobne zameranie – ovplyvnene prir.podmienkamy

· hosp.poloha pozemku – vonkajsia a vnut.poloha

· doprava a stav komunikacii

· stav a struktura pracovnikov

· vybavenost strojoveho parku

· makroekonomicke – vonkajsie pomery, posudzujeme subj.z pohladu NH na SVK

· eko poloha statu a jej dopad na medzin.delbu prace

· stupen rozvoja odvetvi NH

· rozmiestnenie spracov. Priemyslu

· cenova politika pľh. A nepľh.produktov
· uroven pľh.vedy

· vyskum a skolstvo

d) rozobrať pojem poda a vymenovať jej vlastnosti
pôda je miestom kde prebieha polnohosp.reprodukcny proces. Vytvara podmienky potrebne pre R, Ž a cloveka. Vlastnosti :

· urodnost = shcopnost pody vytvarat ziviny pra zive org.

· Typy urodnosti :a, prirodzena- poda sama vytvara

                   B, hospodarska- polpriroda, pol clovak

                   C, ekonomicka- sluzi na vyjadrenie, aky osoh mame z P

Nasa poda sa posudzuje ako plh-priamo ovplyvnuje plh hodnoty a neplh-nepriamo. Poln.poda- OP, luky, pasienky, ov.s, vinohrady, chmelnice

Nepoln.p – lesy , zastavana plocha, vodstvo   

e) vymenovať a rozobrať metódy pody
Vseobecne sluzia na vycislenie z J plochy kolko sa vynalozilo na vstupy

- jednostranne met.- posudzuje cez bodovu a nakladovu met

- komplexne met.- dochodkova, rentova, substitucna

Bodova metoda – kvalita pody sa posudzuje podla urodnosti, najv 100b

Nakladova metoda – kvalita P posudzujeme cez vynalozene vstupy – VN

Dochodkova met.– stala sa zakl.pre stanovenie uradnej a trhovej ceny P

Rentova a substitucna-kval.sa posudz.podla prirastku produkcie a prir.VN
f) vzorce: - trhová cena pody

- úradná cena pody
g) vymenovať a rozobrať funkcie pody
prirodna funkcia – poda ako PZ. Poda tvori ziv priestor a zaklad zivota pre cl, R, Z, je sucastou latkoveho kolobehu v prirode, najmä kolvody a zivin a je medium pre regulaciu procesov syntezy, resyntezy, rozkladu latok.
uzitkova funkcia – poda ako uzitkova hodnota. P je stanovistom pre plh plodiny, tvori priestor na byvanie, rekreaciu a odpocinok, je priestor na tazbu surovin
kulturne dedicstco- poda je archivom dejin prirody, zmien vegetacie a kilmy, dejin cinnosti ludi, vratane dejin hospodarenia na pode  

h) skladba podneho fondu
OP 1,4 mld ha

L+P 2,6 mld ha

Lesy, pralesy, dzungle 4 mld ha

Nevyuzita P 5 mld

Zastavana plocha 0,3 mld

2. Výrobné faktory
a) rozobrať VF- práca
Ekon.subjekt = clovek, ohodnotenie- mzda

Je cielavedoma cinnost cloveka, kt cielom je uspokojovat jeho potreby

Pojmy prace : mnozstvo prace – zavisi od poctu osob ochot a schop pracov

Konkretna praca – zavisi od intenzity a dlzky prac casu

Kvalita pr – posudzuje sa od vzdelania a kvalifikacie pracovnikov

Cinitele ovplyv. Ponuku po praci – vek, phlavie, pocet, sposob odmen., zastupenie profesii, och.a schop. Pracovat

–//- dopyt – vyska ceny prace, mnoz kapitalu, podnikatelia, statne zasahy-socialne programy

b) rozobrať VF- poda
Nositel = vlastnik, vynos = renta je prijem z P a PZ

Typy rent z pody:

Pozemkova renta- vyplyva z pody ako VF

DR- vyplyva z urodnosti pody

Polohova renta – vypl z polohy pozemku

Absolutna polohova renta

Monopolna renta – vypl zo psecifickych vlast. Pody

Typy rent z PZ :

Banska renta – vypl z tazby ZP, uhlia

Lesna renta - –//–- drevo§

Stavebna renta – ovlpyv ju poloha pozem.vzdialenosti

c) rozobrať VF- kapitál
Nositel = eko subjekt ––- mzda-clovek, zisk-podnik, odvody-stat

Su statky, kt su vysledkom vyroby, ale nesluzia na bezprostrednu spotrebu, ale na dalsiu vyrobu

Typy kap. :

Penazny- vklady do bank

      Produktivny- stroje vytvárame ním úžitkové hodnoty
      Zapozicany - pôžičky
Fiktivny- cenne papiere

Vlastny, cudzi

d)členenie pracovných síl z hl'adíska:
- národného hospodárstva
Pracovne sily v prim sekt – plh, priem

PS v sek sek – spracov.priem

PS v ter sek – sluzby, veda, skolstvo
- podlľa viazanosti v poľnohospodárstve:

 a)zastúpenie pracov síl s vysokým podielom v poľnohospodárstve- typické agrárne krajiny.

b)zastúpenie pracovných síl s priemerným podielom v poľnohospodárstve- časť priemysel- časť poľnohospodárstvo

c)zastúpenie pracov síl s nízkym podielom v poľnohospodárstve- vysoko-priemyselné krajiny

- podľa počtu(dĺžky)využitia počas roka:

   a)trvale činní pracovníci

   b)brigádnici

   c)sezónni pracovníci

   d)pomocní brigádnici
- pracovno-právneho vzťahu
Vlastni prac

Cudzi prac

- pracovného zaradenia
Druztsvo- RV, ZV, THP

Univerz. – pedag prac, ved-vysk prac, THP prac, robotnici

3. Výkony (tržby) výnosy ,varianty výsledkov hospodárenia 
a, defmovať pojem výnosy a rozobrať ich členenie
su penaznou ciastkou, ktoru podnik ziskal zo = svojich cinnosti za urcite obdobie, bez ohladu na to, ci v tomto obdobi doslo k ich uhtŕade. Vynosi sa realizuju v okamziku vyskladnenia tovaru alebo predaja sluzby. Hlav. Vynosmi vyrobneho podniku su trezby ziskane z predaja vyrobkov, tovarov a z poskytnutych sluzieb. Vynosy podniku tvoria :

prevadzkove vynosy – ziskane z prevadzkovo hospod cinnosti podniku, tvoria ich : trzby za predane vyrobky, tovar a poskytnute sluzby, zmena stavu zasob vyrobkov, tovaru a nedok.vyroby, aktivaciu vlastnych vyrobkov a ostatne prevadzkove vynosy

financne vynosy – ziskane z inych cinnosti. Tvoria ich :  financne vynosy 

z inych cinnosti, FV z ucasti, z finan. investovania, z urokov z vkladov

mimoriadne vynosy – ziskane napr.predajom odpisov.strojov, tvoria ich vynosy z predaj odpisaneho hmot.majetku
b) definovať výkony(tržby) a rozobrať ich členenie
su hlavnou castou vynosov podniku. Su penaznou ciastkou, kt podnik ziskal predajom vyrobkov, T a S v danom obdobi. Su rozhodujucim fin zdrojom podniku. Sluzia na – uhradu nakladov, na zaistenie reprodukcie vyr cinitelov, na uhradu dani a iných potrieb podniku. Pozname trzby :

· hrube trzby – pradstavuju suhrn zaplatenych faktur, vydanych v priebehu vykazovaneho obdobia

· ciste trzby – su znizene o dobropisy za vrateny tovar, rozne zlavy poskyt.odberatelom vo forme rabatu. CT sa pouz k urceniu roznych pomerovych ukazovatelov, napr : produktivita kap. CT / celk.kapit

                                   rentabilita trzieb zisk / CT          

· marginalne trzby – predstavuju prirastok celkovych trzieb na J dalsej produkcie 
c) čím sú tvorené tržby
predajom vytv.vyrobkov a poskyt sluz

prijmom z predaja zasob materialu

prijmom z predaja patentov a licencii

d) vymenuj činitele, ktoré ovplyvňujú tržby za výrobky
objemom vyroby – predajom

cenami jednotl vyrobkov

sortimentom a struk predaja

sposobom fakturacie a dobou uhrady faktury

odbytom

marketingovou politikou

e) defmuj pojem zisk a rozober funkciu zisku
je kategoriou tvorby a rozdelovania nadhodnoty. Je rozdielom medzi vynosmi a N. z toho sa odvyjaju 2 sposoby jeho zvysovania : zniz N, zvys V. zisk je ta cast, kt zostane z vynosov po uhradeni VN. Zisk je dolezitym zdrojom samofinancovania. Funkcie zisku :

· je kriteriom pre rozhodovanieo otazkach ekonomiky podniku – objem vyroby, nove vyrobky, investicie

· je zakladom rozdelovania cistych dochodkov medzi podnikom a statom

· je hlavnym zdrojom akumulacie, t.j.tvorby financnych zdrojov pre dalsi rozvoj podniku

· je motivom podnikania a moze byt aj zakladom hmotnej zainteresovanosti pracovnikov

f) rozober varianty výsledku hospod. (6 variantov)
- prevadzkovy VH- rozdiel medzi prevadzkovymi vynosmi a prev. N

- financny VH- rozdiel medzi fin V a fin N

- mimoriadny VH – rozdiel medzi mimor V a mim N

- VH beznej cin – prev VH + fin VH

- rocny zisk po zdaneni – ak odpoc od celkoveho VH dan z prijmu

- bilancny zisk or strata – ak odpoc od rocneho zisku po zdaneni : ciastky precerpane z rezerv fondu, ciastky ich tvorby, cast zisku/straty z min roku

4. Naturálne výsledky výroby
a) definuj pojem naturálna výroba a produkcia
NV je forma vyroby, pri ktorej to co vyrobime aj spotrebujeme. Naturalne mnozstvo vyroby v ....ných jednotkach sa nazyva produkcia  

b) rozober hrubú produkciu + vzorce
Je to suhrn vyprodukovanych vyrobkov al sluzieb za urcite obdobie, spravidla za rok. HP = Q*C

HP RV – HPP             -
HP ZV – HPP             -

HP pom.vyr  - HNP       - celkova HP

HP prid.vy. -  HNP      -

H nplh.P    -  HNP      -

CHP = HPP + HNP

RV   produkty * cena = HPRV

ZV   produkty * cena = HPZV

HP sa cleni na : 

1,konecny produkt– je ta cast HP, ktora opusta vyrobny proces.Cleni sa na :

A,Trhovu produkciu – ta cast HP, ktora sa realizuje na trhu odberatelom. Na hodnotenie TP sa pouziva ukazovatel _ trhovost v % = TP/HP * 1000

B,Naturalna nevyrbbna spoterab : individ.spotreba podnikatela a spolocenska vo forme kolektivnej spotreby

2, medziprodukt – je to ta cast HP, kt sluzi na zabezpecenie dalsej vyroby. Su to produkty urcene na vyrobnu spotrebu. Deli sa na  :

A, medz. Podnikovy – predstavuje spotrebu vl vyrobkov a sluzieb

B, medziprod medzipodnikovy –predstavuje spotrebu nakupenych osiv, sadiva,k

C, medz. Odvetvovy – su to vyrobky, kt spotrebovavaju plh podniky a ich vyrabaju ine odvetvia NH – pohonne hmoty, hnojiva, stroje
c) rozobrať výslednú, vlastnú, čistú produkciu + vzorce 
Vysledna prod. – presnejsi ukazovatel ako HP, vyjadruje vyrobny efekt navonok, preto tato kateg neobsahuje vyrobky, kt boli v podniku vyrobene a transformovali sa do inych vyrobkov. VP potom tvoria produkty, ktore opustili vyronbny  proces.
VP= HP – Mp

VPP = HPP – Mp za odvetvie

VPPP = CHP – Mp za podnik
Vlastna pr.  – podniku je suhrn jeho vyrobkov, ktorymi prezentuje vysledky navonok, znizene o vyrobky nakupene od inych plh pod a spotreb v priebehu bezneho roka. Suma vlastnych produkcii za plh tvori podiel plh na HDP
VLP = VP – Mmp

VLPP = VPP – Mmp

VLPPP = VPPP – Mmp

Cista prod – sa spaja  s narodnohospod. Hladiskom pre vycislovanie naturalnych vysledkov vyr. CP neobsahuje zhmotnenu pracu a preto je novovytvorenou uzitkovou hodnotou.
CP = VLP – Mo
d) skladba ceny výslednej produkcie
CVP = CVPP + CVNP

5. Dochodky
a) defmuj pojem dochodky, vymenuj ekonomické subjekty 
je to penazny prijem pre konkretny eko subjekt. Eko subjekty :

- individualna osoba  

- podniky, firmy, rozne spolocnosti

- stat

b) kategórie dochodkov + vzorce (6 vzorcov )
1, hruby dochodok HD = CVP -  FÚ ak od ceny vyslednej produkcie odpocitame vyrobnu spotrebu a odpisy-fú-dostaneme HD, kt vyjadruje cistu pridanu hodnotu vo vyrobe.

2, osobny dochodok – zahrna mzdy a odmeny, kt su zuctovane v nakladoch

3, cisty dochodok – CD = HD – OD ak odpocitame os.D od hrubeho D dost. CD, kt vyjadruje nadhodnotu vyprodukovanu vo vyrobe

4, celkovy HD – CHD = HD + ND , vyrobne doch. HD+CD upravenne o nevyrobny doch. Sa menia na celkove HD

5, celkovy CD CCD = CD + ND
6, celkovy pouzity CD CPCD = CCD – O , CPCD sa rozdeluje v plh podnikoch ako pouzity dochodok na : rozsirenie vyroby , osobnu spotrebu, spolocensku spotrebu, ostatne vyuzitie

6. Náklady
a) definuj pojem náklady, vlastné náklady
Su velmi vyznamnou kategoriou v eko plh. Su ovplyvnene viacerymi cinitelmi, kt sa prejavu vo vyske N podla oblasti s rozdielnymi prir podmienkamy. Su penaznym ocenenim spotreby vyrobnych faktorov vynalozenych podnikatelskym subjektom na jeho vyr or sluzby a ostatne ucelovo vynalozene N spojene s jeho cinnostou
VN – cena spotrebovanych a opotrebovanych prostriedkov a N na zivu pracu. V eko ponimani je to suhrn : spotrebovanych surovin , materialov a vyrobkov , ako aj N nematerialovej povahy za sluzby , vykony od dodav. , uhrn odpisov , miezd a odmien

b) podl'a čoho sa zostavujú výsledné kalkulácie a na čo slúžia 
podla  jednotnej kalkulacie VN plh vyrobku a su sucastou informacneho systemu plh rezortu. Sluzia  pre navrh : 

- min cien plh vyrobkov
- pre statne intervencne nakupy

- pre vypracovanie analyz, opatreni a odporucani na minimalizaciu VN.

Su to udaje, kt umíoznuju hodnotit eko plh vyrobkov
c) vymenuj vzory znižovania nákladov
- zvysovanie kvality plh vyrobkov a sluzieb, kt sa na trhu vyhodne realizuj

- vyuzivanie vyr kapacit a ich neustala inovacia, znizenie nadbytoc kapacit

- racionalna spotreba amterialov a energie

- vyuz obezneho kapitalu a zrychlovanie jeho obratu

- usporne vynakladanie prostriedkov na zvysovanie urod a uzitkovosti

- efektivne vyuz.pracovnikov, progresivnych postupov a technologii

d) akým vplyvom sa mení vývoj nákladov
- zmeny podmienok cinnosti podnikatelskeho subjektu

- zmeny objemu produkcie

- stupna vyuzitia vyrobnej kapacity

- zmenou cien

- zmien technologie a materialov

e) rozober pojem kalkulácia VN a kalkulačné pojmy
Je to metodicky postup vypoctu nakladov na dany vyrobok. Pri kalkulacii plati zasada, ze vzdy sa robia na hlavny vyrobok, ked mame vedlajsi vyr, musime ho najprv ocenit, potom ho odpocitame od N na hl vyrobok. Pozname :

priebezne a vysledne. Kalkulacne pojmy :

- kalkulacny vzorec – udava poradie jednotl nakladovych poloziek. Je pre kazde odvetvie ine-RV, ZV

- kalk usek – je druh vyrobnej cinnosti, na kt sa vycisluju N

- kalk jednotka – je druh vykonu na kt sa rozvrhuju/ vycisluju N =merne jednotky. Podla noveho KJ predstavuje nositelov konkretnych uzitkovych hodnot-vlastnosti, pozname : indiv.fyzicke J , hromadne J , urcite prace a sluzby
f) skladba všeobecného ka1kulačného vzorca
priamy material , priame mzdy , ostatne priame naklady , N na technicky rozvoj , vyrobno-prevadzkova rezia , VN , spravna rezia , VN vykonu , odbytove N , uplne VN vykonu , zisk or strata , cena

g) vymenuj logický sled kalkulačných operácií
1, vypocet PPN a MN

2, stanovenie N pomocnych odvetvi a vypocet ich rozvrhovej zakladne
2,  vyčíslenie režijných nákladov a ich rozvrhovej základne
3, vycislenie jednotkovych VN na vyrobky RV

4, vypocet jednotky VN na vyrobky ZV

5, vyp.jed.VN na vyr.a vykony pomocnej a pridruzenej vyroby

h) vymenuj rozvrhovú základňu pre RV, ŽV, pomocná činnosť 
RV – prpepocitane hektare : osevna plocha * koeficient

ŽV – rozvrhovy koeficient : rozvrhova zakladna * koef

Pom cinnost sa kalkuluju tieto hlavne vykony : 

· u dielni, remes v prevadzke a stavebnej cinn su kalk J jednotlive zakazky

· u N.Autdopravy 1 dopravna h or 1 dopr km

· u zaprahov 1000 h zaprahovej pr

· u silazovania 1 tona vyrob kompostu

· u vyr kompostov 1 tona vyr komp

· u ostat.spracovanych vyrobkov- 1t srotu, krmnych zmesi

· u obilnych kombyjnov 1000 h prace komb

· u traktorob 1000 h trak prace

ch) rozober ka1kulačné metódy (5)
typy kalkulacii : individualna – vznika na zaklade objednavky

normova – na zaklade vnutropodn rozpoctu

vysledna – vychadza zo skutocne vynaloz nakladov

kombinovane k.

i) rozober hl'adiská členenia nákladov
- podl'a ekonomického pohl'adu
· N pracovne – spotreba zivej prace

· N mat – spotreba zhmotnenej pr

- podl'a druhového hl'adiska
· N mat : zahrnuju nakladove polozky, kt v penaznej forme vyjadruju spotrebu a opotr.VP a sluzieb v plh podnikoch

· N prac : su tvorene mzdovymi a ost osobnymi N pracovnych sil v plh

· N fin : su nevyhnutne na zaistenie hosp cinnosti

- podl'a organizačného hl'adiska
· N RV

· N ZV

· N ost cinnosti

· N pomocnej cinnosti

- podl'a oblasti činnosti podniku
· N prevadzkove – suvisia priamo s prev podniku. Patri sem spotreba amt, en, odpisy, odvody , dane

· N fin – zahrnuju N suvisiace s predajom CP, kurzove straty , tvorby rezerv

· N mimor – manka, skody 

- podl'a sféry vynaloženia
· VN vyroby – zahrname do nich  priame N – nákl.pracovne, mat N, N na odpisy, N pom vyr, vyrobna rezia

· VN vykonu – su to VN vyroby zvysene o spravnu reziu

· Uplne VN – su to VN+odbytove N, kt v plh spravidla hradi odberatel

- podl'a vzfahu k objemu produkcie
· N fixne – pevne, stale

· N variabilne – premenlive, pruznetieto sa dalej delia : 

a, prporcialne– linearne,kt sa vyvijaju v tom istom pomere ako produkcia

b, neproporc – nelin. –progresivne – celkova vyska rastie rychlejsie ako objem prukcie

- degresivne – menia sa s objemom produkcie tak , ze rast ich uhrnnej vysky je pomalsi ako rast objemu produkcie

- regersivne – vyvijaju sa nepriamo-umerne s objemom produkcie, ich celkova vyska pri raste objemu produkcie klesa a pri ich poklese stupa

j) postup výpočtu
1) nákladov pomocných činnosti na ka1kulačný úsek (NPČ na KV ) 
Naklady pom cin na 1hod * odp.hodnota kalk.useku

2) rozvrhové jednotky ( RJ )
Osevna plocha * rozvrhovy koeficient
3) koeficient výrobnej réžie rastlinnej výroby (koef. VRRV)
Vyrobna rezia RV / «RJRV-suma rozvrhov.jednotiek RV
4) výrobnú réžiu na ka1kulačný úsek ( VR na KV )
RJ * koef. VR RV
5) vlastné náklady na hlavný výrobok
VN na kalk usek – ocenenie vedl vyrobku


7. Majetok
a) definuj DHM a jeho členenie
Majetok, kt nadobudacia cena je v 30 000 a doba pouz je  v 1rok. Tvori :

Budovy vratane prislus , pracovne stroje, energ. Stroje a zariadenia, dopr. prostriedky, inventar, zv.zakladneho stada, TTP nad 3r rodivosti

b) definuj DNM a jeho členenie
Obstar.cena v 50 000, viac ako 1r, tvori ho :

N, kt suvisia so zriadovanim podniku- notarske podkl., softver

c) vymenuj a rozober hl'adiská triedenia majetku ( 5 )
- podla prenosu hodnoty : odpisovany , neodpisovany

- podla ucasti vo vyrobnom procese : 

vyrobny – priamo dsa zapajaju vo vyr procese 
nevyrobny – pouz sa vo sfere obehu

- podla technologickej funkcie :

Aktivny M – sustruh

Pasivny M 

- podla vyuzitia : M v prevadzke-aktivne sa pouziva , m v oprave, m v rezerve-m je pripraveny , m konzervacii-dlhodobo uskladneny, m prenajaty inym podnikom, m,kt sa nevyuziva z inych pricin

- podla veku
d) rozober ceny na oceňovanie dlhodobého majetku
- vstupna cena :
obstaravacia-cena spojena s nadobudnutim majetku
reprod.obstar.cena – za kt.sa majetok obstaral v case, ked sa o nom uctuje

VN- vsetky priame a nepr. N, kt suvisia s vytvaranim DHM, DNM

· zostatkova cena :

rozdiel medzi obst.cenou a vyskou opravok

· likvidacna cena :

pouz.sa ked sa vyraduje M

e) charakterizuj amortizáciu a jej členenie
je to proces, kde v dosledku pouzivania dochadza k jeho opotrebeniu- znizovaniu hodnoty. Deli sa na :

fyzicke – v dosledku pouzivania

moralne – ovplyv.ved-tech pokrokom
f) definuj pojem odpisy, účtovné a daňové odpisy
odpisy – je to penazne vyjadrenie opotrebenia majetku za urc obdobie :

mesacne a rocne. Predstavuju N a zaroven znizenie hodnoty majetku – vyjadruju rozdiel medzi znizenim hodnoty majetku a znizenim zasob prim ich spotrebe.

Uctovne odpisy – zobrazuju skutocny realny pokles hodnoty

Daniove odpisy – na danove ucely, predstavuju urcity limit odpisov, ktore umoznuju platne danove zakony
g) skladba odpisovej skupiny (4) roky
1/4 osobne auta, ovce

2/6 nakladne auta, kone

3/12 lode

4/20 budovy

h) vzorce - ročný odpis
V = Co – Cz / tž , or = (co – cz( * p / 100
- časová hodnota po 1 - roku používania - degresívna metóda
Co – ( Co * Cz / tž * m(  -teor.odpis , CO – ( co / tž *m( prakt
- zrýchlená
P = 100 * (1- odm tž cz / co

Od = 2 * ( VC – Op( / k – M

ch) charakterizuj metódy oceňovania majetku (4 )
· ocenenim aktiv a pasiv

· m.burzovin

· m.cash-flow

· m.dividenda – pravo zo zisku
i) vzorce ukazovatel'ov hodnotenia efektívnosti majetku

j) rozober metódy oceňovania obežného majetku (3 )
- m podla priemerny cien – tu sa cena zisti ako arit.priemer z nadob ceny vsetkych sposobov ocenenia zysob
- p. FIFO – 1 dodavka, kt prisla sa aj prva spotrebuje
- LIFO – posledna co dosla na prvu spoterbu
8. Produktivita práce
a) defmuj produktivitu práce a rozober typy pp
Vyjadruje stupen ucinnosti vynalozenej ludskej prace. Mozno ju povazovat za synteticku kategoriu eko potencialu a konkurencieschopnosti.. vseobecne je to schopnost konkretnej prace vytvarat za jednotku casu pri danych vyr podmienkach urcite mnoz uzitkovych hodnot.
b) vzorce – 
· pp za pol'nohospodárstvo – celkovy pocet obyv / pocet pracov v plh
                                                      pocet prac v plh / celkovy pocet obyv
- pp za podnik – pomer celk HP, vyslednej produkcie, vl produkcie alebo cistej prod k mnozstvu vynalozenej prace
- pp za odvetvie – hruba produkcia vyrobku ( RV or ZV /  mnozstvo spotreb prace na vyr
- pp za výrobky– natur mnozstvo prod / pocet odprac h, HP /  –//–, HP / porovnatelne VN

c) vymenuj faktory ovplyvňujúce produktivitu práce
· nahrada zivej prace zhmotnenou

· cena pracovnej sily

· rast urovne miezd

· technicka inovacia a vyuzivanie jej vysledkov v plh

· specializacia a koncentracia vyroby

· prirodne podmienky

· znizovanie rezijnych N

· zlepsenie kvality vyrobkov a sluzieb

· vyuzitie pracovneho casu

· eko vyrobne podmienky


9. Rentabilita pol'nohospodárskej výroby
a) definuj rentabilitu a akú poznáme
Je schopnost podniku dosahovat cisty dochodok- zahran vztahy tvorby a realizacie nadproduktu. Poznam : podnikova a narodnohosp. Rent.

b) daj do vzorca 
· absolútne ukazovatele ( 11 )
· rentabilita celkoveho kapitalu, vyjadruje s akou intenzitou sa reprodukuje kap.vlozeny do podniku. RCK = ČZ / CK

· efektom celkoveho vloz kap nie je len ČZ, ale aj zdanene uroky – potom vztah RCK = ČZ + U / CK pricom u-nakladove uroky

· uvedeny ukazovatel moze mat 2 formy : RVK=ČZ / VK(vlastny kap(

RPK= PZ / CPK(celkovy pouz kap( , PZ(prevadzkovy zisk(

· rent trzieb RT = ČZ / T

· rent vynosov ČZ / V

· nakladova rent NR = Z / CVN

· miera trhovej produkcie MRTP = ZR(zisk z realizacie(/VNTP

· rent. Zakl,imania RZI = ČZ / ZI

· rent prac.sily-zivej prace RPS = Z/P(pocet prac

· rent miezd RM = ČZ / M(mzdove N, or osobne N , dalej to mozme prepocita na h or na PN R = Z/h or R = Z/PN(prac N

· objem rent OR = Z/V(vymera pody


- relatívne ukazovatele (4)
Nakladovy podiel NP = CVN/V

Eko efektivnost N EEN= V / CVN

Vynosnost produkcie VP= Z / V

Rent vyrobkov Rvyr = Z/ cena

c) vymenuj faktory ovplyvňujúce rentabilitu podl'a pol'nohospodárskej výroby
- rozdielne prirodne a eko podmienky

- uroven cien

- VN

- struktura vyroby

- zmena technologii, organizacie vyroby, medziproduktu, pracovnych sil

- kvalita produkcie

- rychlost a doba obratu

- efektivne vyuzitie fix kapitalu
- množstvo produkcie

- spoločenské podmienky (dane, dotácie, úvery, poistné)

- náklady



10. Intenzita pol'nohospodárskej výroby
a) definuj intenzitu
Je to vlastne vynakladanie vyr prostriedkov a prace na J plochy za ucelom zvysovat produkciu a znozovat N

b) charakterizuj priame, výsledné a pomocné ukazovatele, vymenuj ich 
- Zakladne : priame – udavaju nam vysku nakladov na J plochy. Su to VN na 1haplh pody, VNRV, VNZV na 1 ha, mater. N RV, ZV-//-, prac N -//-

Vysledne – vyhodnocujeme ich na konci ekon procesu, udavaju vysku produkcie na J plochy, su to HP na 1hap.p., HP na 1ha  RV, ZV, vysl.prod..., cista prod.....
- Pomocne uk : je to struktura kultur, struk plodin, spotreba priem.hnojiv, koncentracia, pocet prac sil

c) vymenuj faktory ovplyvňujúce intenzitu pol'nohosp. Výroby
prirodne podmienky, kval biologickeho mat, vyziva R a Z, chemizacia, uroven technologie, uroven organizacie a riadenia, kvalita prac sil


11. Ekonomická reforma
a) defmuj pojem ekonomická refonna, rozober jej oblasti, vymenuj rizika
Ekonomická reforma alebo transformácia je to premena celého ekonomického systému
oblasti : A,oblast vlastnickych vztahov – statne, sukromne, verejne vlas, nastala privat-velka, mala

B, financna oblast- vznikol jednotny fond majetku, nove uct, auditorstvo

C, cenova oblast – prebudoval sa cely bankovy system

Rizika : nezamestnanost, vonkajsia zadlzenost, byrokraticky system


12. Ponuka, dopyt, trh, trhový mechanizmus
a) definuj pojem ponuka, vymenovať a rozobrať typy ponúk 
Ponuka: vyjadruje vzťah medzi cenou tovaru a množstvom tovaru, ktorý bude výrobca za túto cenu na trh dodávať. 
Agregátna ponuka:je súhrn všetkých tovarov, s ktorými výrobcovia na trh dodávajú 
Individuálna ponuka: je ponuka jedného výrobcu alebo vlastníka výrobných faktorov 
Čiastková ponuka: je napr.ponuka jedného výrobku od rôznych výrobcov
b) posun krivky ponuky doprava, dol'ava ( vysvetliť )
faktory ovplyvňujúce krivku ponuky a posun krivky ponuky dopyt (Sx) ovplyvňuje cena tovaru (Px) technológia (a) ceny vstupov (Pk) ceny alternatívnych výrobkov (Pn) regulačné opatrenia vlády (R) organizácia trhu (O) posun krivky ponuky pohyb pozdĺž krivky ponuky je vyvolaný len zmenou ceny vyrábaného a ponúkaného tovaru, pričom ostatné parametre sú nezmenené

c) defmuj pojem dopyt, vymenuj a rozobrať typy dopytu 
dopyt a krivka dopytu dopyt predstavuje množstvo tovaru, ktoré sú kupujúci ochotní kúpiť v závislosti od ceny. Čím nižšia je cena tovaru, tým vyššie je požadované množstvo. krivka dopytu vyjadruje vzťah medzi trhovou cenou tovaru a požadovaným množstvom tovaru.
Platí zákon klesajúceho dopytu dopyt po rovnakom tovare sa odlišuje podľa toho, či ide o krátke alebo o dlhé obdobie rozlišujeme:
individuálny dopyt – dopyt jedného kupujúceho po jednom výrobku
čiastkový dopyt – dopyt všetkých spotrebiteľov po jednom výrobku
agregátny dopyt – dopyt všetkých spotrebiteľov po všetkých výrobkoch
d) posun krivky dopytu doprava, dol'ava ( vysvetliť )
faktory ovplyvňujúce krivku dopytu a posun krivky dopytu dopyt (Dx) ovplyvňuje cena substitučných tovarov (Py)dôchodok spotrebiteľa (I) preferencie spotrebiteľa (T) počet domácností, rozsah trhu (X) iné faktory, napr. počasie (F) posun krivky dopytu pohyb pozdĺž krivky dopytu vyjadruje vplyv ceny tovaru x na požadované množstvo pri nezmenených ostatných premenných akákoľvek zmena v cene substitútov, v preferenciách a v dôchodku sa prejaví v posune celej krivky dopytu

e) rozober pojem trhový mechanizmus
Je zložitý mechanizmus, ktorý na základe cien na trhu reguluje vzťah medzi ponukou a dopytom. Ak dopyt prevyšuje ponuku ceny tovarov sa zvyšujú. Táto situácia láka ďalších podnikateľov, aby prichádzali na trh s výrobkami vyššej kvality a s nižšou cenou – ponuka začne prevyšovať dopyt. Na trhu nastane konkurencia a výrobcovia, ktorí nedokážu vyrábať za nižšie náklady z trhu odchádzajú – tovarová rovnováha.)

Všeobecné predpoklady fungovania trhového mechanizmu:
1.Existencia konkurenčného prostredia – súťaživosť
2.Relatívna voľnosť vstupov a výstupov výrobcov na trh
3.Voľná tvorba cien na základe ponuky a dopytu na trhu
4.Vytváranie všeobecných podmienok na pôsobenie trhového mechanizmu zo strany štátu.

f) rozober pojem trh a jeho faktory
Trh je priestor, v ktorom si jednotlivé ekonomické subjekty vymieňajú výsledky svojej činnosti (tovary), vrátane ich objektívnych a subjektívnych podmienok, t.j. súhrn rozličných nástrojov, foriem, mechanizmov a sociálno-ekonomických vzťahov, ktoré túto výmenu umožňujú

podľa počtu tovarov a služieb poznáme trh: 
- čiastkový ( kúpa a predaj jedného tovaru) 
- agregatny ( trh všetkých tovarov a služieb) 
podľa predmetu kúpy a predaja členíme trhy na : 
- trh výrobných faktorov (kúpa a predaj práce, pôdy a kapitálu) 
- trh tovarov a služieb ( sú určené na osobnú spotrebu) 
- finančný trh ( prerozdeľovanie finančných prostriedkov medzi ekonomické subjekty) 
podľa územného hľadiska hovoríme o : 
- miestnom trhu 
- národnom trhu 
- svetovom trhu


13. Európska únia
a) vymenuj ciele EÚ
- spolocna menova unia

- socialna hosp polit

- zlepsovanie zivot podm

- spolupraca v soc oblasti

- vyrovnyvanie eko netrovnovahy

- spolupraca v oblasti prava a vnut politiky

- rozsirovanie EU

- poskytnut pomoc rozvojovym statom

b) vymenuj fondy EU ( 6 )
Fond socialneho rozvoja , eu socialny fond , eu plh a zarocny fond , eu investicny fond , fond sudrznosti

c) definuj pojem 
- PHARE – program je zamerany na prioritne ulohy, tykajuce sa prijatia acquis communitare, t.j.prostr.posiln.administr.kapacit alebo podpory suvisiacich investicii
- ISP A – financuje velke infrastruk.projekty v sektoroch dopravy a ŽP
- SAP ARD – podporuje opatrenia na podporu plh a vidieckeho rozvoja


14. Integračné zoskupenie
a)vymenuj arozober: 
ECU –eu menova jednotka

OECD – organ pre hosp spolup a rozvoj, zalozena 1960

GATT – vseobecna dohoda o clach a obchode, 1947
WTO – svetova obch banka – z.1995

CEFTA – stredoeur dohoda o volnom obchode

MMF – medzin finan institucia1949, SR 1990, zdruzuje ČŠ, treba zaplatit zapisne, na cele rada guvernerov a vykonna rada

Svetová banka – medzin banka pre obnovu a rozvoj, poskytuje dlhod uvery s nizkou urokovou mierou

IDA – medzin asociacia pre rozvoj, posk.uvery az na 50 rokv s 10r.odkladom 1.splatky

IFC – medzin fin spolocnost, zamerana na poskytovanie invest

Európska banka pre obnovu a rozvoj – 1991 – londyn – pomoc priobnove ekon

Višegradská štvorka

15. Ekonomická úloha štátu
a) vymenuj a rozober typy ekonomickej úlohy štátu: 
Hospodárska politika- je to suhrn cielov, nastrojov, rozhodovacich procesov a opatreni statu, kt uplatnuje stat a jeho prislusne organy v jednotlivych oblastiach hospodarskej cinnosti. Vychadza z : urcenia eko smeru myslenia a zo zaujmov obcanov. Hosp politika ma 3 ciele : alokacne, distribucne a stabilizacne
Monetárna politika – je to cinnost statu, kt je zamerana na kontrolu mnozstva penazi v eko, regulaciu urokovych mier a podmienky uverovania. Hlavnym subjektom monetarnej pol je centralna banka. Nastroje MP sa delia na priame a nepriame
Fiškálna politika – vyuziva dane a verejne vydavky. Je hlavne zamerana na : eko rast, vysoka zamestnanost a stabilné ceny
???Zámemá politika-Zahranično-obchodná HP- jednotlivé nár.eko sú pospájané množstvom väzieb(medzinár.obchod,deľba práce, výmena info, vedecko-tech.rozvoj).

16. Peniaze, inflácia, nezamestnanost'
a) definuj pojem peniaze, rozober vývoj a funkcie peňazí 
Je to vymenny prostriedok za kt mozeme predat or kupit takmer vsetko.

Vyvoj : naturalna vym, tovarove pen, drahe kovy, papierove peniaze. 

Funkcie : prostriedok vymeny – hotovostne pen, or aj depozitne, bank, mince, pen sprostredkovavaju obeh tovarov

zuctovacia jednotka- vcahove mnozstvo kovu, kt bolo priajte v urcitom state za pen jednotku a sluzi pre meranie a porovnavanie cien ostatnych T a S

uchovavatel hodnot – zanmenaju hodnoty prenesenie do buduc, alebo urcitu formu akumulacie bohatstva
b) defmuj infláciu a rozober jej typy 

vyjadruje znehodnotenie penaznej jednotky. Typy inflacie :

- mierna inf – vtedy, ked ceny stupaju pomaly, miera inf je v rozmedzi od 0-10%, ceny su relativne stabilne.

- cvalajuca inflacia -  vtedy, ked ceny rastu rychlejsie a miera sa pohybuje od 10-100%, peniaze stracaju svoju hodnotu velmi rychlo

- hyperinflacia -  je najnicivejsia forma inflacie, znamena rozpad celeho penazneho obehu, ceny rastu obrovskym tempom

c) nezamestnanosť a jej členenie
Je problem, kt je spojeny s existenciou trhu prace vtedy, ked dochadza  k nerovnovahe medzi ponukou a dopytom pracovnej sily. Clenenie : 

- frikcna nez – dobrovolny presun osob, normalne zmeny zamest. Zmeny vo frik nez mozu byt spos dobrovolnymi zmenami, napr dobou stravenou hladanim zamestnania

- strukturalna – vedla beznej zmeny v zamest, stracaju pracovnici svoje zamest v dosledku rozpadu neefektivnych pod a institucii a tiez likvidacii umelej prezamestnanosti

- cyklicka, sezonna, skryta – ak je nezamestnanost dosledkom nevyuzitia kapacit z dovodov odbytovych problemov 
- neuplna – je tvorena pracovnikmi, kt musia akceptovat pracu na znizeny uväzok, or pracu nevyuzivajucu plne ich schopnosti a kvalifikaciu


17. Ceny a cenová politika v pol'nohospodárstve ( str. 241 )
a) definuj pojem cena a vymenuj rozdelenie cien podl'a metodických prístupov
Ceny su zakladnymnastrojom uhradzajucim ekonomicky opravnene N vyrobcovi, su penaznou sumou dohodnutou pri nakupe a predaji tovaru. Rozdelenie : 

· stanovenie cien orientovane na N

· stan cien orientovane na konkurenciu- ponuku

· stan cien orientovane na odberatela- dopyt

b) vymenuj nástroje organizácie trhu ( podl'a Spoločnej pol'nohospodárskej politiky EÚ )
- cenova politika : institucionalne ceny, trhova cena

- intervencie

- exportne dotacie

- cla a ostatne platby

- kvoty na mnozstvo

- priame platby(nepriama regulacia mnozstva

- ostatne vypomoci


18. Dane ako nástroj agrárnej politiky
a) definuj pojem daň a vymenuj členenie podl'a ekonomickej klasifikácie ( 6 )   
- dan je povinna platba, ktoru subjekt odvadza v stanovenej vyske a lehote. Clenenie : 

Členenie dane podľa ekonomickej klasifikácie:

  1. Dane z príjmov, ziskov a kapitálového majetku

     a) daň z príjmov FO- zo závislej činnosti a funkčných pôžitkov

                                    - z podnikania a inej samostatnej zárobkovej činnosti

     b) daň z príjmov PO

     c) daň z príjmov vyberaná zrážkou

  2. Dane z majetku

     a) daň z majetku – z pozemkov

                                 – zo stavieb

                                 – z bytov

  3. Domáce dane na tovary a služby

     a) daň z pridanej hodnoty

     b) spotrebné dane – z minerálnych olejov

                                    – z liehu

                                    – z piva

                                    – z vína

                                    – z tabakových výrobkov

  4. Dane z medzinárodného obchodu a transakcií

     a) dovozné clo

     b) dovozná prirážka

     c) ostatné colné príjmy

  5. miestne dane

  6. poistné a príspevky na sociálne zabezpečenie

     a) poistné na nemocenské poistenie

     b) poistné na dôchodkové zabezpečenie

     c) poistné na zabezpečenie zodpovednosti za škodu

     d) príspevky na poistenie v nezamestnanosti

     e) príspevky do garančného fondu



19. Dotačná politika ( str. 255 )
a) defmuj pojem dotácie a rozobrať dve hl'adiská
Dotacie su penazne prostriedky, kt maju charakter transferovej platby, t.j.platby, ktoru jednotlivec or institucia poskytuje inemu jednot or inst bez toho, aby ocakaval nejaku protihodnotu
1. z hl'adiska kritérií, podmienok sa delia :

Systemove dot – boli urcene na podporu plh v horsich prirodnych podm. 
Podmienkou pre poskytnutie syst dot bola realizacia vypracovaneho programu na racionalne vyuz vyrobnych podmienok

Fakultativne dot – poskytovali sa na zaklade rozhodnutia konkurznej komisie vyberovo, podla splnenia podmienok pre konkretny dotacny titul

2. z hl'adiska formy poskytovania
priame – poskytuju sa na 1 ha, 1 pracovnika, 1 ks, na prestavany objem rozpoctovych nakladov v roku

nepriame – poskytuju sa vo forme ciastocnej uhrady urokov z poskytnutych uverov or vo forme uhrady stanovenej casti dohodnuteho poctu splatok




20. Úverová politika ( str. 262 )
a) defmuj pojem úver a rozober členenie
Je poskytnutie fin prost pO,FO za vopred dohodnutych podmienok na urcitu dobu za urok alebo inu uhradu. Zakladnou formou uveru je uver obchodny a uver bankovy. Členenie uverov :

· kratkodobe, do 12 mesiacov : kontokor. Revolvingovy, preklenovaci, uver na prchodny nedostatok fin prost , uver na podporu exportu , uver na otvorenie dokumentarneho akreditivu, uver na privatizaciu, ucelove uvery na obezne aktiva

· sterdnodobe – 3-5 rokov - ucelove uvery na obezne aktiva, rozvojovy, uver na privat., vyvozny

· dlhodobe 5 a viac rokov – rozvojovy, privat., konsolidacny

b) definuj pojem úrok a úroková miera
je penazna ciastka, ktoru je dlznik povinny zaplatit za poskytnutie uveru, a to bud na zaklade dohody s veritelom, or podlaplatnych pravnych predpisov. Je to cena za kt veritel dava svoje pen prost dlznikovi na pouz pocas dohodnutej doby.

Ur miera je ukazovatelom, kt vyjadrujestupen zhodnotenia pozickoveho kapitalu


c) definuj pojem poistenie a aké poistenie poznáme

ide o eko cinnost, ktorej ulohou je uhradit vzniknute skody na majetku or osobach, a to prevzatim urceneho suhrnu rizik s ich nahradou. Pozname :
